



Pag. 2

Mândrie și respect



Pag. 4-5

Plugușor 2014



Pag. 8

Obiceiuri și tradiții la români



# Gazeta de BĂILEȘTI

Seria a XII-a

Nr. 12

decembrie 2013

Publicație lunară de informare a cetățenilor orașului Băilești • 8 pagini •

Se distribuie GRATUIT



## Cinstirea memoriei marelui Amza Pellea

S-au scurs trei decenii de când Amza Pellea a plecat la odihnă veșnică în plină glorie artistică și regretat de o țară-nțreagă, dus pe Aleea Artiștilor la Bellu, în mare grabă, fiindcă dictatura invidia orice popularitate adevărată și aclamații de recunoștință; de astfel de manifestări având parte numai cuplul de tristă amintire și acelea forțate, dirijate și amplificate de „factori de resort“.

Băileștii natal i-a păstrat un cult deosebit și legitim, concomitent, după 1989, când n-au mai fost interdicții și „indicații prețioase de «Sus»“.

Marele băileștean a rămas în conștiința contemporanilor personalitatea spirituală emblematică, iar aceștia au educat noile generații în acest cult prin acțiuni comemorative adecvate. Stau măturii edificatoare Troița lui Amza Pellea din Grădina Publică, bustul din bronz din fața Casei de Cultură, plăcile comemorative de la locurile nașterii și copilăriei, Casa Memorială „Amza Pellea“, dar și acordarea numelui său unei străzi, Casei de Cultură, Școlii Gimnaziale nr. 4, unei grădinițe și Societății Culturale.

Băileștenii știu că marele lor concetățean, în suferința care l-a doborât și-a dorit apă de la Băilești, astfel că s-a pus, după aceea, problema construirii unei fântâni în memoria lui. La comemorarea celor treizeci de ani de la trecerea în veșnicie, Comunitatea locală, la inițiativa și sub îndrumarea primarului, d-l Costel Pistrîțu, s-a preocupat de realizarea acestui deziderat.

„Fântâna lui Amza Pellea“ e situată în fața parcului, la câțiva metri de poarta casei în care a locuit învățătoarea lui Amza Pellea, soția lui Chiril Pătruț, directorul Școlii nr. 4 de atunci, la care viitorul

actor a făcut clasele primare.

Preoții băileșteni au sfințit un obiectiv de mare însemnătate spirituală pentru localitate și nu numai. După datină, procesiunea s-a derulat cu participarea multor locuitori. Au fost prezenți copii, tineri, maturi și vârstnici – preșcolari, elevi, și de toate celelalte vârste și au rostit alocuțiuni Primarul Costel Pistrîțu și actrița Oana Pellea, fiica marelui actor, ea însăși recunoscută ca mare artistă în țară și în străinătate. Vorbitorii au insistat asupra importanței obiectivului și evenimentului în viața localității și a împrejurimilor.

Momentele au constituit un act de pietate sinceră și legitimă față de memoria celui plecat în urmă cu treizeci de ani și o rugăciune spre „Veșnica lui pomenire“.

A intrat în tradiție derularea „Șirului Luminii“ – copiii cu lumânări aprinse au mers la Casa Memorială „Amza Pellea“ unde au primit, după obicei, covrigi, mere, cozonac, prăjituri și colivă.

Se cuvine o mențiune specială pentru interpretarea unor scene cu Nea Mărin, Veta, Sucă etc de către preșcolarii de la Grădinița „Amza Pellea“, îndrumați de d-na educatoare Ioana Neacșu. Pe chipurile acestora se citea mândria că învață într-o instituție care poartă numele ilustrului actor.

Evenimentul va rămâne unul remarcabil în istoria spiritualității băileștene, pentru multiplele lui semnificații – izvorâte din aspirațiile eterne spre adevăr, bine și frumos.

Redacția Gazetei de Băilești omagiază, la rândul ei, memoria lui Amza Pellea prin următoarele rânduri:

Domnul Amza, cum o știe  
De ani orișice român,  
A plecat în veșnicie  
Ca prinț al artei-stăpân...

Rege dac sau om de rând,  
Sau domn-unificator,  
Aprig, demn, solemn sau blând  
De public cuceritor...

La noi a fost să-i rămână,  
Spre pioasă amintire,  
„Șir de lumini“ și „Fântână“,  
Ca măturii de iubire.

Valentin TURCU



*Stimați concetățeni,  
Cu ocazia sărbătorilor iernii  
2013-2014,  
mă simt onorat să vă urez de  
nașterea Mântuitorului Hristos,  
a Sfântului arhidiacon Ștefan,  
a revelionului 2014,  
a Sfântului Vasile, a Bobotezei și  
a Sfântului Ion,  
cele mai sincere doriri de bine și  
de sănătate, prosperitate și bucurii!  
Fie ca Noul An să-l petrecem  
împreună cu succese satisfăcătoare și  
împliniri!*

**La mulți ani!**

Primar,  
Costel Pistrîțu

**Folosind prilejul oferit de  
Sărbătorile de iarnă, urăm cititorilor  
Gazetei și tuturor băileștenilor  
sănătate, fericire, pace în suflete și  
liniște în familie!  
Anul 2014 să vă aducă  
o viață de bucurii și  
împliniri, senină și lipsită de griji!**

**La mulți ani!**

Redacția



Anul acesta, la 1 Decembrie, când s-au împlinit 95 de ani de la **Marea Unire a Transilvaniei cu Țara**. Primăria Băilești și Casa de Cultură „Amza Pellea” au organizat o manifestare pe măsura importanței ce se cuvine în asemenea momente, manifestare care a marcat cu pregnanță mărețul eveniment și care a devenit deja tradițională.

În prezența unui public destul de numeros și divers, în ritmurile unei muzici adecvate momentului, și-a făcut apariția primarul orașului, însoțit de consilierii municipali, salariați ai Primăriei, un grup de veterani de război, care s-au așezat în „dispozitiv”.

După intonarea Imnului de Stat, de către militarii Secției de Pompieri din Băilești, un sobor de preoți a susținut un Te Deum care a fost audiat cu pioșenie de întreaga asistență.

Au urmat apoi alocuțiunile pe tema formării statului unitar național român. Deosebit de emoționant a fost cuvântul exprimat de Răzvan Gabriel Gherge, de la Centrul „Teodora”, care arăta: „...Străbunicul colegei mele, Irina, a murit pe front pentru libertatea noastră și vă mulțumim pentru respectul dumneavoastră față de eroi.

Să fiți fericiți și binecuvântați! La mulți ani România!”.

## Mândrie și respect



Discursurile au continuat cu Andreea Poenaru, elevă a Liceului „Mihai Viteazul”, cu dl. Iulică Vîrceanu, președintele Filialei Băilești a Asociației Veteranilor de Război, iar dl. Alin Voicea, muzeograf la „Muzeul Câmpia Bileștilor”, a făcut o succintă prezentare a evenimentelor ce au condus, de-a lungul timpului, la Marea Unire.

Seria cuvântărilor a fost încheiată de către dl. Costel Pistrițu, primarul municipiului, al cărui mesaj a fost scurt, arătând că toate realizările importante la nivelul urbei noastre se datorează întregii comunități băileștene, încheind astfel:

„Urez tuturor băileștenilor ca data de 1 Decembrie 2013 să reprezinte speranța unui viitor mai bun, să întâmpinați Sărbătorile de Iarnă cu bucurie și să aveți multă sănătate și putere de muncă! **La Mulți Ani, România! La Mulți Ani, Băilești!**”

Manifestarea a continuat cu un moment artistic prezentat de un grup de elevi ai școlii cu clasele I-VIII „Amza Pellea” și pregătit de d-na prof. Claudia Surcel.

Măreția evenimentului a fost marcată și de această dată de momentul artistic susținut de militarii Secției de Pompieri Băilești, care au interpretat cântece patriotice pe versurile unor importanți poeți români (Vasile Alecsandri, Dimitrie Bolintineanu și Andrei Bârseanu) și cărora le mulțumim pe această cale pentru efortul depus în realizarea acestuia, pregătit cu multă răbdare și profesionalism de dl. Petre Oanță, colaborator permanent al Casei de Cultură „Amza Pellea”.

În acordurile solemne ale Imnului Eroilor au depus coroane de flori: Primăria municipiului Băilești, Consiliul Local, veteranii de război, Poliția Municipală, Secția de Pompieri, Jandarmeria, Poliția Locală, școlile și liceele din oraș.

Momentul a continuat cu depunerea de coroane de flori de către reprezentanții Clubului Pensionarilor, ai Parlamentului României și ai partidelor politice.

Manifestarea s-a încheiat cu parada militară a Secției de Pompieri Băilești care a defilat cu cântecul „Drum bun!”, după care au prezentat onorul oficialităților prezente la manifestare, ca și autospecialele de stins incendii și echipajul SMURD.

Marcel BOȚA

## Unanimitate în exclusivitate

Cu mai puțin de două zile înainte de cea mai mare sărbătoare națională a poporului nostru, s-au desfășurat lucrările ședinței ordinare a Consiliului Local pe luna decembrie. Conform uzanței, d-l secretar M. Barbu a declarat deschise lucrările, a supus spre aprobare procesul-verbal al ședinței anterioare și l-a invitat pe d-l I. Crețan, președintele de ședință, să treacă la pupitrul de comandă. La rândul său, acesta a adresat d-lui primar Costel Pistrițu rugămintea de a prezenta ordinea de zi, după care, preluându-și atribuțiile, a propus scoaterea de pe ordinea de zi a proiectului cu privire la aprobarea închirierii de teren agricol din izlazul comunal, a supus votului ordinea de zi cu modificarea menționată, aceasta fiind aprobată în unanimitate.

Facem precizarea că proiectele de hotărâre supuse dezbaterii au obținut sufragiile tuturor aleșilor urbei.

În expunerea de motive la proiectul de hotărâre prin care se stabilește suma pentru organizarea Pomului de Crăciun, se stipulează că, respectând prevederile Legii 215/2001, executivul a propus adoptarea unei hotărâri de CL prin care: Se aprobă cheltuirea sumei de 30 lei/copil pentru cadouri acordate cu ocazia organizării serbării Pomului de Crăciun, dar nu mai mult de 60 mii lei.

D-l Cr. Țiboreanu a avansat propunerea ca olimpicilor, care n-au mai mers în acest an în tabără, să li se ofere cadouri mai consistente, bunuri în valoare de 1-1,5 milioane lei vechi. Edilul-șef a menționat că s-a stabilit că, „dacă totul merge bine”, la execuția bugetară, se va acorda o sumă pentru trimiterea acestora pe o perioadă de 5-6 zile la munte în luna februarie. „Chiar dacă pachetul cu cadouri va fi mai consistent, nu se poate ajunge la suma propusă de d-l consilier.”

În ceea ce privește Proiectul de hotărâre prin care se stabilește suma pentru colindători cu ocazia Sărbătorilor de iarnă, se menționează că, fiind seama de faptul că, potrivit tradiției, cu ocazia acestor sărbători copiii noștri merg cu colindul și fac nu numai urări de sănătate și fericire, ci și marea bucurie și satisfacție a vieții zilnice, executivul a propus: Aprobarea cheltuirii sumei de 30 lei/copil pentru colindători, dar nu mai mult de 3 mii lei. D-l Ionel Mușuroi a propus mărirea numărului de colindători și, pe cale de consecință, a sumei aprobate. D-l primar a precizat că suma este acordată autorității locale și nu crede că este posibil să determine pe cineva să stabilească un anumit număr de colindători, iar dacă se procedează așa, nu ajung banii și autoritatea locală n-are dreptul să depășească suma de 3 mii lei.

Referitor la Proiectul de hotărâre prin care se aprobă Planul de ocupare a funcțiilor publice pe anul 2014, se precizează că pentru autoritățile și instituțiile publice din administrația locală ordonatorul principal de credite are obligația să elaboreze și să transmită Agenției Naționale a Funcționa-

rilor Publici (ANFP) acest plan centralizat. La nivelul Primăriei, aceste funcții sunt specificate în Anexa 2b, după cum urmează: **Funcții publice de conducere** – 9, din care 4 posturi vacante ce vor fi ocupate prin recrutare; **Funcții publice clasa I** – 24, din care 3 vacante; număr maxim de funcții publice care vor fi înființate – 12; funcții publice supuse reorganizării – 12; funcții publice rezervate promovării – 12; funcții publice care vor fi ocupate prin recrutare – 3; **Funcții publice clasa a II-a** – 11, din care 2 vacante; număr maxim de funcții publice care vor fi înființate – 2; funcții publice supuse reorganizării – 2; funcții publice rezervate promovării – 2; funcții publice care vor fi ocupate prin recrutare – 2; **Funcții publice clasa a III-a** – 19, toate ocupate; număr maxim de funcții publice care vor fi înființate – 7; funcții publice supuse reorganizării – 7; funcții publice rezervate promovării – 7.

**Total funcții publice de execuție** – 54, din care 5 vacante; număr maxim de funcții publice care vor fi înființate – 21; funcții publice supuse reorganizării – 21; funcții publice rezervate promovării – 21; funcții publice care vor fi ocupate prin recrutare – 5.

**Total funcții publice** – 63, din care 9 vacante; număr maxim de funcții publice care vor fi înființate – 21; funcții publice supuse reorganizării – 21; funcții publice rezervate promovării – 21; funcții publice care vor fi ocupate prin recrutare – 9. Având în vedere cele menționate precum și Raportul de specialitate 32079/21.11.2013, executivul a propus adoptarea unei hotărâri de CL în formularea: Se aprobă Planul de ocupare a funcțiilor publice pe anul 2014 al Aparatului de specialitate al Primarului Municipiului Băilești, conform Anexei 2b. D-l primar a informat că pentru funcționarii publici se stabilește un număr maxim de funcții publice, se înaintează ANFP și dacă se îndeplinesc condițiile, aceasta dă avizul.

În expunerea de motive la Proiectul de hotărâre prin care aprobă acordul de parteneriat cu Fundația Creștină „Casa Speranței”, se stipulează că, luând act de adresa 29293/05.11.2013 prin care fundația solicită încheierea unei convenții de parteneriat cu Primăria municipiului Băilești în vederea asigurării serviciilor de asistență socială și protecției drepturilor copiilor domiciliați în Băilești cu risc de abandon școlar și roagă să se acorde un sprijin în sumă 6 mii lei/lună, executivul a propus CL: Aprobarea încheierii Acordului de parteneriat între Primăria municipiului Băilești și Fundația Creștină „Casa Speranței”, în forma anexată.

D-l Ionel Mușuroi a pedalat pe faptul că toți au fost foarte mulțumiți de felul cum d-l președinte Radu Praja a gestionat banii primiți de la Primărie și de condițiile ce se asigură copiilor care vin la fundație. Edilul-șef a precizat că nu este vorba de CL, ci de municipiul Băilești, contractul de parteneriat făcându-se cu municipalitatea care reprezintă CL și Primăria. CL

aprobă contractul pe care Primăria îl gestionează, municipalitatea fiind reprezentată de primar. D-l Mușuroi a apreciat multele servicii în folosul comunității, dar nu s-a declarat de acord cu aprobarea sumei propuse care se prinde în buget ca obligației expresă, aceasta în detrimentul altor unități – școli, grădinițe, spital – care nu beneficiază de condiții deosebite. D-l primar a întrebat ce bani s-au cerut și nu s-au primit, d-l Mușuroi exemplificând cu grupul sanitar pentru Școala Balasan, care nu s-a realizat și nu s-a primit aviz de funcționare. Edilul-șef a menționat că nimeni n-a cerut bani pentru acest grup sanitar, că este de datoria directorilor, iar dacă n-o fac, este rău pentru unitățile pe care le conduc. „Parteneriatul este o proiectare și nu este bătut în cuie, la întocmirea bugetului negociindu-se sumele solicitate de toate unitățile și fundațiile.” Când se întocmește bugetul, se constată dacă se pot acorda sumele solicitate. La semnarea protocolului de parteneriat se pun niște clauze, iar toate propunerile de sume se supun analizei. D-l Radu Praja a făcut destule investiții și la spital. Parteneriatul se încheie pentru a se asigura continuarea acelor servicii și devine definitiv când se întocmește bugetul. D-l Radu Praja a evidențiat câteva dintre activitățile desfășurate și i-a invitat pe consilieri să treacă pe la fundație să vadă ce se face și că totul este corect, mai ales că periodic se raportează cheltuielile făcute. La grădinița cu program prelungit care s-a deschis de curând se oferă masa de prânz, însă uneori vin mai puțini copii decât sunt înregistrați și în mod normal, „noi pierdem din cauza acestei fluctuații, întrucât se gătește pentru copiii înregistrați”.

În ceea ce privește Proiectul de hotărâre prin care se aprobă contractul de parteneriat cu Asociația Langdon Down Oltenia, Centrul Educațional Teodora, se menționează că, dând curs adresei 337/20.11.2013 prin care se solicită prelungirea contractului de parteneriat 217/12.11.2012, încheiat în baza HCL 50/31.10.2012 pentru funcționarea centrului, serviciul social acreditat drept centru de zi pentru persoane cu dizabilități intelectuale pe o durată de 12 luni, pentru anul 2014, executivul a propus CL: Aprobarea încheierii Contractului de parteneriat între Primăria municipiului Băilești și Asociația Langdon Down Oltenia, Centrul Educațional Teodora, în forma anexată.

Referitor la Proiectul de hotărâre prin care se aprobă modificarea art. 6 și 7 din HCL 8/2010 și completarea actului constitutiv al ȘC Paza CLB SRL Băilești, se precizează că prin HCL 98/2010 s-a aprobat înființarea societății și a fost numit administrator d-l Buldur Marin, împuternicit să semneze în numele și pe seama municipiului actele societății. Având în vedere că d-l Buldur Marin nu îndeplinește condițiile legale privind studiile de a exercita această funcție, executivul a propus adoptarea unei hotărâri de CL, prin care: ➔



1. Se modifică art. 6 al HCL 98/2010 astfel: "Se numește Manager de Securitate – Administrator la SC Paza CLB SRL doamna Lazăr Mariana Mădălina";

2. Se modifică art. 7 al HCL 98/2010 astfel: "Se împuternicește d-na Lazăr Mariana Mădălina să semneze în numele și pe seama municipiului Băilești actele Societății Comerciale SC Paza CLB SRL, să îndeplinească toate procedurile prevăzute de lege";

3. Se completează activitatea la SC Paza CLB SRL Băilești cu următoarele activități secundare: 4525 – alte lucrări speciale de construcții și 2661 – fabricarea elementelor din beton pentru construcții.

În expunerea de motive la Proiectul de hotărâre prin care se aprobă menținerea rețelei școlare în anul școlar 2014-2015, se stipulează că, luând act de adresa 10575/21.11.2013 prin care ISJ Dolj solicită avizul CL cu privire la organizarea rețelei școlare în anul școlar 2014-2015, executivul a propus adoptarea următoarei hotărâri de CL: Nu se modifică rețeaua școlară în anul școlar 2014-2015, la nivelul municipiului Băilești.

În ceea ce privește Proiectul de hotărâre prin care se aprobă organizarea și statul de funcții ale SC Paza CLB SRL Băilești, se menționează că în organigramă apar normate 63 de posturi, din care 4 de conducere (manager de securitate, nou creat, director, șef Serviciu Pază și administrator cimitire) și 59 de execuție (casier, gestionar, contabilitate-resurse umane, 2 posturi, jurist, muncitori necalificați spații verzi – 3, muncitori necalificați cimitire – 6, agenți pază – 45) în timp ce în statul de funcții apar nominalizate 43 de posturi din care 4 de conducere și 39 de execuție (2 vacante), cele 37 ocupate sunt: contabil, economist (nou creat, vacant), consilier juridic, gestionar, casier, agent pază – 28 (1 vacant), muncitor necalificat spații verzi – 3, muncitor necalificat cimitire – 3 (1 vacant). Ținând seama de cele menționate, executivul a propus CL:

Aprobarea statului de funcții și a organigramei de la SC Paza CLB SRL, conform anexelor.

Referitor la Proiectul de hotărâre prin care se aprobă interzicerea ieșirii animalelor în câmp în anul 2014 se precizează că, având în vedere că la Primărie și la Poliția Municipală sunt înregistrate foarte multe plângeri referitoare la distrugerile aduse culturilor agricole, pajștilor cultivate, lucernierelor și la tasarea arăturilor de toamnă prin pașunare abuzivă cu animale domestice, executivul a propus adoptarea unei hotărâri de CL, prin care:

1. Se interzice ieșirea și staționarea în câmp a animalelor domestice proprietate privată în perioada 01.01. – 31.03 și 01.11-31.12. 2014, pentru evitarea distrugerilor produse culturilor agricole aflate în stadiul de înfrățire și repaus vegetativ;

2. Pășunatul animalelor în câmp se va face în mod organizat în perioada 01.04-31.10.2014, prin concesionarea suprafețelor de pajști permanente atribuite crescătorilor de animale în baza OUG 34/2013, cu aplicabilitate începând cu data de 01.01.2014;

3. În cazul nerespectării interdicțiilor menționate, vor fi aplicate sancțiuni

contravenționale prin amenzi cuprinse între 500 și 1500 lei.

În expunerea de motive la Proiectul de hotărâre prin care se aprobă modificarea art. 7 al HCL 29/2009, se stipulează că prin hotărârea menționată se prevede că pentru oprirea și staționarea autovehiculelor pe trecere de pietoni, scuaruri, trotuare semnalizate și marcate corespunzător sunt prevăzute sancțiuni cu amendă cuprinsă între 700 și 1200 lei, pentru persoane fizice, și între 900 și 1500, pentru persoane juridice. Întrucât în Codul Rutier aceste sancțiuni sunt prevăzute cu două puncte amendă echivalentă cu 160 de lei, iar practica judiciară primează legea care sancționează aceeași faptă, se propune modificarea cuantumului amenzilor prevăzute în art. 7 din HCL 29/27.03.2009 cu sume de la 50 la 200 lei. Ținând seama de cele menționate executivul a propus CL: Aprobarea modificării art. 7 al HCL 29/2009, care va avea conținutul: "Constituie contravenție și se sancționează cu amendă cuprinsă între 50 și 200 lei":

a) Oprirea și staționarea autovehiculelor pe zonele verzi, scuaruri, pe trecerile de pietoni și pe benzile de circulație semnalizate și marcate corespunzător;

b) Oprirea și staționarea autovehiculelor pe trotuare, dacă nu rămâne liber un culoar de minimum 1,5 m lățime pentru circulația pietonală;

c) Rezervarea locurilor de parcare pe carosabil sau pe domeniul public fără aprobarea CL și semnalizarea acestora cu alt fel de însemne, marcaje sau dispozitive decât cele agreate;

d) Accesul și circulația vehiculelor cu tracțiune animală în interiorul perimetrului: str. Victoriei, str. Tăbăcari, Blvd. Lt. Becherescu și Blvd. Revoluției;

e) Organizarea de curse neautorizate auto, moto și vehicule cu tracțiune animală;

f) Circulația cu biciclete, motorete, scutere, motoscutere și motociclete în parcuri, pe trotuare sau pe locuri de joacă pentru copii, prezentând pericol de accidentare;

g) Distrugerea sau degradarea îmbrăcăminții asfaltice a străzilor sau a stratului de piatră de pe străzi, alei, drumuri neasfaltate, prin folosirea unor autovehicule cu încărcătură care depășește greutatea admisă pe osie, a autovehiculelor cu șenile sau cu defecțiuni în bandaje (roți) ori prin tractare directă pe partea carosabilă a materialului lemnos sau alte materiale.

D-l V. luresă a menționat că s-a propus o amendă mai mică pentru a fi achitată de persoanele fizice și de cele juridice. Edilul-șef a precizat că decât să plătească o amendă mare, cei în culpă își angajează avocați și-i costă mai puțin. La întrebarea d-lui Cl. Duinea cu privire la numărul amenzilor încasate, d-l V. luresă a răspuns: "foarte puține."

În ceea ce privește Proiectul de hotărâre referitor la stabilirea orarului de aprovizionare pentru agenții economici, se menționează că, ținând seama de faptul că în municipiu se execută lucrări de reabilitare a conductelor de apă și canal, care creează disconfort atât pentru pietoni, cât și pentru conducătorii auto, executivul a propus adoptarea unei hotărâri de

CL prin care: Se stabilește programul pentru aprovizionarea agenților economici zilnic între orele 07-09 și 14-16. S-a venit cu amendamentul ca aprovizionarea făcută cu mașini mai mici de 3,5 t să poată fi realizată pe tot parcursul zilei, d-l primar făcând precizarea că agenții sunt obligați să respecte prevederile legii, mai ales în sezonul rece.

Referitor la Proiectul de hotărâre prin care se aprobă prelungirea contractului de închiriere 13/2008, se precizează că între CL și SC KEM-KEM, din str. Eroilor s-a încheiat contractul menționat care a expirat la data de 13.11.2013. Deoarece titularul contractului a solicitat prelungirea acestuia prin act adițional și nu are datorii față de autoritatea locală, achitând chiria până la data expirării contractului, executivul a propus adoptarea unei hotărâri de CL prin care:

1. Se aprobă prelungirea duratei contractului de închiriere 13/2008, având ca obiect terenul aparținând domeniului public al municipiului, situat în str. Tăbăcari, 22, în suprafață de 14 mp cu destinație de activitate economică, până la data de 13.11.2014;

2. Se aprobă chiria de 4,45 lei/mp/lună;

3. Se împuternicește Primarul municipiului Băilești să semneze actul adițional de modificare a contractului de închiriere menționat.

Din același motiv, pentru contractul de închiriere 24185/01.11.2011 încheiat între CL și d-l Milovan Marian, din str. Nicolae Bălcescu, 5, executivul a propus emiterea unei hotărâri de CL prin care:

1. Se aprobă prelungirea duratei contractului de închiriere 24185/2011, având ca obiect terenul aparținând domeniului privat al municipiului, situat în str. Rampei, 5, în suprafață de 460 mp, cu destinație de activitate economică, până la data de 31.10.2014;

2. Se aprobă chiria de 180 lei/an;

3. Se împuternicește Primarul municipiului Băilești să semneze actul adițional de modificare a contractului de închiriere menționat.

Potrivit aceleiași documentații și pentru contractul de închiriere 30244/13.11.2010, încheiat între CL și SC JENIFER IMPREX SRL din str. Lt. Becherescu, 68, expirat pe data de 14.11.2013, executivul a propus CL adoptarea unei hotărâri prin care:

1. Se aprobă prelungirea duratei contractului de închiriere 30244/2011, având ca obiect terenul aparținând domeniului public al municipiului, situat în str. Tăbăcari, 22, în suprafață de 4 mp cu destinație de activitate economică, până la data de 14.11.2014;

2. Se aprobă chiria de 7 lei/mp/lună;

3. Se împuternicește Primarul municipiului Băilești să semneze actul adițional de modificare a contractului de închiriere menționat.

În expunerea de motive la Proiectul de hotărâre prin care se aprobă închirierea de teren intravilan în zona Balasan, se stipulează că, dând curs cererii 30953/18.11.2013 prin care d-l Mitrică Ion, din str. Dragalina, 22, solicită închirierea pe o perioadă de 5 ani a suprafeței de 0,45 ha teren arabil, situat în str. 1 Decembrie, executivul a propus CL:

parcele A2/2, din municipiu, conform planului de situație anexat.

În ceea ce privește Proiectul de hotărâre prin care se aprobă închirierea imobilului din str. Olteț, 17, se menționează că între CL și Crețu Maria, titulară care a decedat, s-a încheiat contractul de închiriere 38/29.09.2008, pentru parcela de teren în suprafață de 670 mp și pentru imobilul aflat pe acest teren. Întrucât prin cererea 29914/11.11.2013 d-l Crețu Florea, cu domiciliu la adresa menționată, solicită preluarea contractului de închiriere (locuiește cu soția și cu cei doi copii) și rezilierea contractului 38/2008, executivul a propus emiterea unei hotărâri de CL, prin care:

1. Se aprobă rezilierea contractului de închiriere 38/2008, având ca obiect terenul în suprafață de 670 mp și imobilul aparținând domeniului privat, situat în str. Olteț, 17;

2. Se aprobă închirierea terenului în suprafață de 670 mp și a imobilului din str. Olteț, 17.

Referitor la Proiectul de hotărâre prin care se aprobă închirierea de teren din Piața agroalimentară, se precizează că, dând curs cererii 30245/2013 prin care d-l Dinu Octavian Cristian, reprezentant al firmei SC DINAGRI'S SRL, cu sediul în comuna Cârcea, solicită închirierea unui spațiu comercial similar cu cel pe care îl deține în baza contractului 8/26.09.2008, spațiu care urmează a fi demolat pentru executarea lucrărilor de modernizare a Pieței agroalimentare, executivul a propus CL: Aprobarea închirierii suprafeței de 17,50 mp, aflată în Piața agroalimentară, din str. Tăbăcari, 22, proprietate a CL.

În expunerea de motive la Proiectul de hotărâre prin care se aprobă atribuirea în folosință comună pe durata existenței construcției a terenurilor din spațiul comercial din străzile Lt. Becherescu și Victoriei, se stipulează că luând act de adresa 29429/2013 prin care SANVAL FARM din str. Carpați și de adresa 30908/2013 prin care SC GALLENUS SRL, din str. Victoriei solicită atribuirea în folosință comună a suprafețelor de teren aferente spațiilor comerciale în care își desfășoară activitatea, fiind-le necesare la definitivarea documentațiilor cadastrale, executivul a propus emiterea unei hotărâri de CL, prin care: Se aprobă atribuirea în folosință comună pe durata existenței construcției a terenurilor aferente spațiilor comerciale din străzile Lt. Becherescu și Victoriei.

În ceea ce privește Proiectul de hotărâre prin care se aprobă încheierea unui contract de asociere cu SC OLTENIA ADV MEDIA SRL, se menționează că, având în vedere că prin adresa 25562/4.10.2013 societatea menționată, cu sediul în satul Preajba, solicită încheierea unui contract de ocupare temporală a domeniului public – contract de asociere – pentru amplasarea unor panouri publicitare tip Becklit pe str. Victoriei, intersecțiile cu str. Amza Pellea și str. Lt. Becherescu și str. Lt. Becherescu, intersecția cu str. Gabroveni, cu mențiunea că pe perioada în care unul sau mai multe panouri publicitare nu sunt ocupate de client, firma va pune gratuit la dispoziția Primăriei Băilești aceste panouri, în vederea promovării unor activități de interes

civic, executivul a propus CL:

1. Aprobarea încheierii contractului de asociere cu SC OLTENIA ADV MEDIA SRL pentru amplasarea de panouri publicitare în municipiu;

2. Împuternicirea Primarului municipiului Băilești să semneze contractul de asociere menționat.

Edilul-șef a informat că în proiect apar unele imperfecțiuni, menționând că se aprobă în principiu asocierea, iar într-o ședință viitoare se va discuta negocierea pentru acest proiect, aprobându-se contractul așa cum va fi negociat. Referitor la situația din centru, nu este delimitată poziția, impunându-se precizări în acest sens.

Referitor la Proiectul de hotărâre prin care se aprobă contravaloarea unei ore de muncă în folosul comunității, se precizează că pentru efectuarea muncii în folosul comunității, executivul stabilește categoriile de lucrări ce se execută pe domeniul public și privat și că, raportând salariul minim pe economie (800 lei) la un număr de 168,667 ore, contravaloarea unei ore este de 4,74 lei. Având în vedere cele menționate, executivul a propus CL: Aprobarea contravaloării de 4,74 lei a unei ore de muncă în folosul comunității, muncă ce se prestează în municipiu.

În expunerea de motive la Proiectul de hotărâre prin care se aprobă tarifele la cimitire, se stipulează că acestea sunt stabilite în conformitate cu prevederile legilor 30/1990 și 592/2009. Conducerea SC Paza CLB SRL, care administrează cimitirile, a propus următoarele tarife (le prezentăm pe cele mai importante, doritorii putând să le consulte la sediul societății): săpat groapă simplă (pământ) – 150 de lei; groapă dublă completă (capac, bondocei, puiă) – 1400 lei; groapă simplă completă – 800 lei; executare groapă simplă din plăci (săpat, plăci, pământ) – 600 lei; executare groapă simplă suprapusă din plăci (săpat, plăci, pământ) – 1200 lei; groapă simplă suprapusă completă (capac, bondocei, puiă) – 1400 lei; groapă simplă zidită din bolțari + drîșciuit – 800 lei; executat suport cruce – 150 lei; montat cruce – 50 lei; taxă înhumare simplă în pământ (săpătură, înhumare, umplutură) – 200 lei; taxă deshumare oseminte, înhumare simplă (pământ) – 250 lei; curățat loc de veci – 20 lei/3 mp; deshumare după 7 ani – 200 lei; deshumare înainte de 7 ani, dar nu mai puțin de un an – 300 lei. D-l Ionel Mușuroi a fost de acord cu tarifele, dar a recomandat mai mare atenție la întocmirea devizelor estimative care nu întotdeauna sunt conforme cu normativele.

Referitor la Proiectul de hotărâre prin care se alege președintele de ședință pentru perioada decembrie 2013 – februarie 2014, întrucât mandatul d-lui I. Crețan a expirat, se impune alegerea noului președinte pentru perioada menționată. La propunerea d-lui Cr. Tîboreanu alesii urbei l-au ales ca președinte pe d-l consilier Dorin Manciu.

Am avut din nou plăcerea de a asista la o ședință desfășurată în limitele normalității, de o ținută aleasă care onorează și cu unanimitate în exclusivitate.

Gh. GHEORGHISAN



# PLUGUȘOR 2014

Aho, aho, concetățeni,  
Multstimabili băileșteni,  
Iubiți conlocuitori,  
Sau pe-aproape trăitori,  
Însurați sau măritate  
Prin altă localitate,  
Mai pe-aproape, sau departe,  
Care unde-a avut parte,  
Prin orișice loc din țară  
Și destui și pe afară,  
Din Estul european  
Și până peste Ocean,  
Duși demult sau de curând –  
Tuturor – un singur gând –  
Sănătoși cu toți să fiți  
Și "Gazeta" să citiți...  
Lăsați două clipe zorul,  
Că-am venit cu "Plugușorul",  
Cu destule evocări  
Și-o mulțime de urări –  
Toate cu entuziasm,  
Cu umor și cu sarcasm,  
Pentru-ai noștri cititori,  
De Sfintele Sărbători...  
Eu pornesc de la Intrare  
Și o iau pe Strada Mare,  
Fără boi și fără plug,  
Că nu știu nici să-i înjug,  
Fără bici și zurgălăi  
Și nu strig singur "Hăi, hăi...!"  
Aho, aho, dragi băileșteni,  
Preaiubiți concetățeni,  
Curând anul se-nnoiește,  
Nația se primenește,  
În cuget și în veșminte  
Și privește înainte,  
Cu speranțe-n viitor,  
Pentru întregul popor,  
Dar nu uită ce-a făcut  
În anul care-a trecut...  
Tot ce nu s-a împlinit,  
Ca și cele ce-a pățit,  
De nu suportă hârția  
Ce i-a făcut sărăcia,  
De îl știe lumea toată –  
Sărman în țară bogată...  
Le-amintește "Plugușorul"  
Ca să nu le ducă dorul,  
Să ne spună iar Barroso  
Că bine la cap n-am scos-o  
Și că el a constatat,  
Clar, "lovitură de stat",  
Că a fost nepermis șoc  
Să cadă Guvernul Boc  
Și să-ajungă, propriu-zis  
Președintele demis,  
Iar de acolo, de Sus,  
La "Referendum" s-a pus  
Un "Quorum" exagerat,  
Peste noapte aranjat...  
Chiar de votu-a fost masiv,  
Copleșitor, efectiv,  
În câteva fraze scurte,  
S-a înfirmat într-o... Curte  
Și tăgăduit "de Jure",  
Puși pe Biblie să jure  
De ce anume-au votat  
Și cine i-a învățat,  
Iar, pe motive bizare  
Li s-au întocmit dosare,  
Ca, pe-o culpă inventată,

Să-i trimită-n judecată...  
Și, astfel, cu mult tapaj,  
S-a reîntors din... garaj,  
Cu-ai săi politicieni,  
Băsescu la Cotroceni.  
Ambasadele au zis  
Că n-a putut fi demis,  
Că s-a făcut și s-a dres,  
De cei care l-au ales...  
Devenit de pe vapor,  
Președinte-jucător,  
An de an tot mai prosper,  
E acum și moșier,  
Pământul, chiar, fără glume,  
L-a cumpărat, pe ce sume,  
De unde-atâția bani, oare,  
"Din vânzări anterioare"?!  
Sau cică ar fi pe merit,  
Prin telefon să faci credit,  
Cu dobândă limitată,  
Chiar dacă nu prima dată...  
De aceea, prin urmare,  
Îi adresez o urare:  
La mulți ani, boier Traiane  
Și la mai multe... pogoane  
Și-alte sute de hectare,  
Cu mașini și cu tractoare,  
Iar, în anul care vine,  
Cu-ai casei, "Să trăiți bine!"  
Împreună cu întreaga  
Trupă – Boc, Videanu, Blaga  
Și cu uscatul urât  
Cel cu broscuolul în gât  
Fără-a uita, evident,  
Pe M.R.U. – "Unguent"...  
Elena Udrea – subit –  
De când s-a ... **descocoșit**,  
Și-a luat singură-avânt  
Și și-a cumpărat... pământ  
Și a vândut tot ce are  
Să ia optzeci de hectare,  
Dar nu la Rast sau Negoii,  
Nici acasă la Pleșcoi,  
Ci un teren cu conac,  
La o margine de lac...  
Acum chiar habar nu are  
Cum ar trebui să are,  
Dar, până la primăvară,  
Învăță ea cum se ară  
Și-o să-apară în decor  
Chiar suită pe tractor,  
Sau pe cal, ca amazoană,  
Sau în trăsură – cucoană...  
Nu mai caută turiști,  
Că-i trebuie... tractoriști,  
Și mecanici de combine...  
La mulți ani, mulți ani, cu bine!!!  
Luptă de zor P.D.L.-ul  
Să se rupă U.S.L.-ul –  
Alianță-n zadar vrută,  
De cei șaptezeci la sută!!!  
Totuși, ei-napoi au dat  
Ce Boc și Băsescu-au luat...  
Azi, în rest, nu știm ce țese,  
Cei mulți zic că... interese  
Și că a fost doar un mit,  
Dar, de fapt a adormit;  
Că Ponta și Antonescu  
Și cu ai lui Voiculescu  
Șe ceartă, ca și-alte dați,  
Pe funcții și demnități

Căci nu sunt deloc guri rele  
Și ce spun nu-s vorbe grele  
Că Tăriceanu se-nsoară  
Numai pentru a cincea oară!!!  
Noi îi facem o urare  
Din Băilești cu mic, cu mare  
Toată lumea s-o asculte:  
La mulți ani și la nunți multe!  
Cu mulți nași la cununie  
Iar darul mare să fie,  
Că de-aceea au murit  
Și pe rând s-au prăpădit,  
Cum de decenii, se știe  
Brătienii-n pușcărie  
Ca pe glia lor stăpâni  
Să-ajungă niște hapsâni  
Și tot mereu s-a mai spus  
Că nevestele și-au pus,  
Precum EBA-fiecare,  
Europarlamentare...  
La mulți ani și la mai mare!,  
Că sunt toți orgolioși,  
Demagogi și mincinoși,  
De-n viitor nu mai pot  
Să scoată lumea la vot...  
Dragnea este judecat  
Și-n dosar, audiat,  
E și-un martor de-a murit,  
Demult, de viață scârbit,  
Sau deposedat cu japca,  
Precum eroii lui Kafka...  
Aho, aho, concetățeni,  
Multrespectați băileșteni,  
Până la altă urare,  
Ne punem o întrebare:  
Ce-nseamnă "Coabitare"?  
Reciprocă tolerare,  
Cu mare nerușinare  
Și reproșuri în excese,  
Numai după interese,  
Adică ne înjurăm,  
Zilnic și... coabităm!!!  
Nimeni nu știe de frică,  
Din clasa politică...  
Celor mai mulți nu le pasă  
Și-n suspensie tot lasă...  
Cum să sufere ei crunt  
Că admonestați mai sunt  
Și criticați... "cu scânteii",  
Zilnic, la "Antena trei"?!  
Orice "numit" sau "ales"  
Crede doar în... interes  
Și adună bani, adică,  
Destui, fiindcă nu se... strică...  
La deputați, senatori  
Le urmă de sărbători  
Și intrare-n noul an  
Să mai uite de... ciolan,  
Să-asculte pe umiliți,  
Pe sărmani și necăjiți  
Și frecvent să-i viziteze,  
Nu numai când să-i voteze  
Și să stea mai mult în țară  
Și mai deloc pe afară,  
Căci vor păți mai mereu  
Precum doamna "Eleșteu",  
Sau, ca-n urmă cu un an,  
Tot pe-aici, Gelu Vișan...  
Căci în lumea românească  
Este căderea firească,  
Așa că unii decid

Să se-nscrie-n... alt partid...  
În anul care-o să vină  
Fie-le viața senină  
Și de către-ai lor iubiți  
Întru mulți ani fericiți!!!  
Iar U.N.P.R.U.-ului  
Și P.P.D.D.-ului  
Le urează să nu mai fie  
De buzunar, cum se știe,  
Nu numai înregistrate,  
Ci partide-adevărate,  
Să nu mai fie, cumva,  
La remorca altora...  
Că s-au cam dus P.R.M.ul  
Ca și P.N.C.Ț.D.-ul;  
U.D.M.R.-ul se-agită  
Și pe secui îi incită,  
Cu unguirii de afară,  
Ca în continuu să ceară,  
În etape, concertat,  
Ardealul – "Protectorat"!!!...  
De la noi, lipsește, cică,  
Voința politică...  
Se fabrică avantaje,  
De multe ori, din sondaje,  
Sau prin nevăzute sfori  
Trase de răuvoitori –  
De-alde Tokeș – decorat –  
Iar, de curând, contestat...  
Pe Vadim l-a pus la zid  
Și exclus propriul partid,  
Fapt de necrezut vreodată  
Și-l trage la judecată,  
Că toți cei ce i-a lansat  
Acum l-au abandonat...  
Becali n-a presimțit  
Că-ar avea de suferit  
Și-acum altfel se comportă  
Și la W.C. cu escortă,  
Căci a fost el, din palat,  
La Poarta Albă mutat  
Și i-a mai făcut surpriza  
Și "Dosarul cu valiza"...  
Chiar dacă, fenomenal,  
Devenise... liberal;  
Călugării de la Athos  
Au cerut să fie scos  
Și-au înălțat rugăciuni,  
Dar nu s-au produs minuni,  
Cum vrăjitoare-au prezis  
Și Gigi e tot închis...  
Aho, aho, dragi cititori  
Și, precis, comentatori,  
Pe la noi toate se strică,  
Sigur, din politică...  
La fotbal se crede că  
Nimeni nu se-amestecă,  
Însă cluburi, fără frică,  
L-au dat afar' pe Mitică,  
Însă, pe "Nașu", la fel  
Și Victor din Orodol,  
Dar și pe alți mafioți,  
Dovediți sperjuri și hoți,  
Se va putea, în curând,  
Să îi urmeze, la rând?!  
Afară, la competiții,  
Iar ajungem pe poziții  
Nicidecum mulțumitoare,  
Ci cu coada-ntr-o picioare...  
Iar un baraj am jucat...  
Iar nu ne-am calificat...

Iar sunt de vină arbitrii  
Că nu ne-au dat "11 metri"...  
Grecii, într-un carambol,  
Și-au dat un autogol  
Și ar fi fost altceva  
De-și mai dădeau câteva,  
Ca pe noi să ne ridice  
Și să ne califice...  
Aho, aho, concetățeni,  
Aho, aho, băileșteni,  
Cu nu prea mulți ani în urmă,  
Cu mentalități de turmă,  
Am strigat în gura mare –  
"Țara nu e de vânzare!",  
Însă, cum s-a văzut treaba,  
Nu-o vindem, o dăm... degeaba!!!  
Și nu-ntreagă, deodată,  
Ci treptat și "la bucată!"  
Căci n-a pretins nici SOVROMUL  
Să dăm Flota și PETROMUL  
Și numai dracul mai știe  
De ce-a fost așa să fie!!!  
Ne-om alege cu puțin  
Din vânzarea CUPRUMIN  
Și-n curând Calea Ferată  
Și C.F.R.-marfă toată  
Și vom vinde și OLTCHIMUL  
Și, cu el, și ARPECHIMUL  
Și vom da cam de pomană  
Chiar și Roșia Montană.  
Ceea ce e și mai trist –  
Vor scoate "gaze de șist"  
Niște companii străine  
Să ni-l vândă foarte bine,  
Obținut cu mari fracturi,  
Poluat cu cianuri,  
La prețuri exagerate  
Și progresiv majorate...  
Parcă-i țara nimănu,  
Căci vin de-aiurea destui –  
Asiatici, africani,  
Ca și Nordamericani...  
Cine stă să-i numere!  
Vin aici să... cumpere...  
Ce? Păi, ape, păduri, mine,  
Vii, livezi de fructe pline  
Și pământ de arătură,  
Bun pentru agricultură.  
Plătesc prețuri derizorii  
Și-nșeală locuitorii  
Bietii, ce-ar putea să facă?!  
Își iau lumea-n cap și pleacă...  
Cum? sigur, pe bani puțini,  
Ca servitori la străini!!!  
Aho, aho, dragi băileșteni,  
Ai noștri concetățeni,  
Dacă în economie  
Bate vântul, cum se știe,  
În cultură, cum a fost?!  
Evident, destul de prost!  
Cultura, precum și școala  
Au fost lovite de boala  
Foarte grea a nepăsării  
Și a desconsiderării...  
Astfel, destui ignoranți,  
Parveniți și sicofanți,  
Cu viața-n huzur deprinși,  
Declară mereu convinși  
Că artiștii sunt scrântiți  
Și școala scoate tâmpiți...  
Niciunul din ei nu știe



Cât rău aduc, din prostie!!!  
Niște incuți, într-o seară,  
L-au dat pe Marga afară...  
N-a mai avut importanță  
Gânditorul cu prestanță  
Respectabilul profesor  
O mulțime de ani rector,  
Foarte-apreciat afară,  
Dar năpăstuit în țară...  
Aho, aho, concetățeni,  
Și multstimați băileșteni,  
Cu agricultură scurtă,  
Cu industrie pe burtă,  
Cu școlile pe butuci,  
Sănătății-i punem cruci,  
Căci banii ajung încet  
Și puțini de la Buget...  
Pe bolnavi mâncare-i lasă  
Să-și aducă de acasă  
Și, la fel, medicamente,  
Chiar și în cazuri urgente...  
Medicii sunt prost plătiți,  
Asistenții – umiliți  
Și de-atâtea supărări,  
Mulți pleacă în alte țări...  
Pe căi scrise sau orale,  
Rămâne doar vorbe goale,  
În campaniile toate,  
Grija pentru sănătate  
Și, după alți patru ani,  
Se mai promit niște bani...  
La anul și la mulți ani!!!  
Aho, aho, dragi cititori,  
Și, sigur, comentatori,  
După-atâtea constatări  
Și convenite urări,  
Evident subiective  
Și, posibil corosive,  
Dar nu cu efect letal,  
La nivel național,  
Apreciez că e bine,  
Pentru anul care vine,  
Să merg, absolut loial  
Pe aici, pe plan local,  
Cu urările de bine,  
Mai mult, cred că se cuvine,  
Însă, până la urări,  
Sunt multe realizări  
Și lucrări ce s-au făcut  
În anul care-a trecut  
Și care merită, toate,  
Să fie enumerate...  
Așadar, laude-n cor,  
Adresate tuturor,  
Celor ce cu demnitate,  
Conduc în comunitate!!!  
Cu eforturi susținute,  
Lucrările începute,  
Au fost și continuate,  
Cu frumoase rezultate:  
La apă, canalizare,  
Asfaltări și trotuare,  
Și ne bucură că Piața  
Repede își schimbă fața  
Parcul e-o minunăție  
Și un prilej de mândrie;  
Vizavi s-a amplasat  
Ce Băileștii-a închinat,  
Printr-o iscusită mână,  
Lui Amza Pellea – fântână,  
Fiindcă mult el a dorit,  
Până-n clipa de-a murit...  
Pentru tot ce s-a făcut,  
În anul care-a trecut,  
Să urăm primarului  
Și viceprimarului,  
Pentru toți din Primărie,  
Un an nou, cu bucurie,

Domnilor consilieri,  
Sănătate și, prosperi,  
Să aibă parte de bine  
Și în anul care vine  
Să fie cu toți iubiți  
Și-ntru mulți ani fericiți  
Și de vază cetățeni,  
Ălături de băileșteni,  
Exemple de dăruire  
Și de aleasă cinstire  
Și cu succese în toate...  
La mulți ani, cu sănătate!!!  
Aho, aho, dragi băileșteni,  
Stimabili concetățeni,  
Hai, să ne oprim puțin  
La cele ce nu convin  
Și care, trebuie spus,  
Ne sunt impuse de "SUS" –  
De curând ni s-au dictat  
Lucruri de neacceptat –  
Ne-a fost adus de afară  
Șef la Camera Agrară,  
Că pe-aici, ca nicăieri,  
N-am fi avut ingineri  
Și, ca nicum, înainte,  
Și la Poștă – diriginte,  
Încât n-ar fi de mirare  
Să ne-aducă-un oarecare  
Demnitar pretins isteț  
Și-un primar de la... Județ,  
Că și cum nu noi decidem  
Cum și pe cine alegem...  
Cum domnilor Oprea, Iane  
Și domnule Stoica Fane,  
Nu mai dați prin teritoriu,  
Fie chiar și iluzoriu,  
Nici cu staff și cu cortegiu  
N-ați mai trecut prin Colegiu?!  
Căci, fără-a cădea-n penibil  
Noi știm să-njurăm teribil  
Și chiar și mai abitir,  
Am putea cu "hai sictir",  
Să luăm pe cineva  
Care va mai candida...  
Noi Vă urăm, orișicum,  
Să nu vă-abateți din drum,  
Menirea să vă-impliniți  
Și "La mulți ani să trăiți",  
Cu noi să vă bucurați  
Ca aleși adevărați!!!  
Aho, aho, dragi cititori,  
Și stimați locuitori,  
Prin Băilești eu socotesc  
Că e cazul să pornesc  
Și să o iau, prin urmare,  
La rând chiar de la intrare,  
De unde-au fost I.P.T.  
I.C.P. și I.M.B.  
Și-au rămas clădirile  
Și doar amintirile,  
Ce dau la ceasuri târzii  
Multe firești nostalgii  
Și trecem Calea Ferată,  
Ăproape abandonată  
Și vizibil degradată...  
Ei, și scumpei noastre Gări,  
Ample reabilitări  
Le urăm, iar la "gărari"...  
Să le dea lefuri mai mari  
Și să-avem, din Calafat,  
Iarăși tren accelerat,  
Să poți pleca din Băilești,  
Direct pân' la București...  
Aho, aho, dragi băileșteni,  
Și stimați concetățeni,  
E cazul să mă opresc  
Și un pic să poposesc,  
Că să urez la Spital,

Întregului personal,  
La medici și asistente,  
Succese în tratamente  
La fel și în operații  
Și în alte situații  
Și SMURD-ului bucurie,  
Tot mereu la datorie!!!  
Toți cu salarii mărite,  
Gărzile – bine plătite,  
Să fie și-n viitor  
În respectul tuturor!!!  
Apoi, în continuare,  
Fac repede o urare,  
Afară, pe trotuar,  
La ANAF, fără Blejnar,  
Că intrarea e oprită  
Și de jandarmi e păzită:  
Șume mari să încaseze,  
La Buget să le vireze,  
În cinste și demnitate,  
La mulți ani cu sănătate!!!  
Apoi, la juriști, urare,  
Concret, pentru fiecare –  
Avocați, judecători,  
Procurori, executori,  
Grefieri, funcționari,  
Cu notari și arhivari,  
Să aibă succes cu N.U.P.-uri,  
Precum și-n cazuri de S.U.P.-uri,  
Balanța să nu o-ncline,  
La mulți ani și numai bine,  
Pentru triumful dreptății –  
Garantie-a libertății!!!  
Aho, aho, concetățeni  
Și stimabili băileșteni,  
Fiind tot Strada Mare,  
Se cuvine o urare  
Mulțimii de negustori,  
Prosperii întreprinzători,  
Să aibă în magazine  
Și expuse în vitrine  
Numai mărfuri garantate  
Și de clienți căutate...  
Cu redacția-mpreună,  
Vă urez "Vânzare bună" –  
La fel și la cârciumari  
Precum și la ospătari –  
Zilnic mulțimi de clienți,  
Însă nu și... abstinenți,  
Ci numai ce beau normal,  
Fără să facă scandal,  
Sau să-ajungă la Spital...  
Și nicidecum în prostie,  
Sau, cumva, pe datorie!!!  
Și-acum, la Poștă - urări,  
De Sfintele Sărbători  
Și intrare-n Anul Nou,  
Care să aibă ecou  
Și mă rog să fiu iertat,  
Că-anul trecut am uitat!  
Doamnelor de la ghișeu,  
Sănătate tot mereu,  
Celorlalte, la factori,  
Funcționari, controlori,  
An nou cu lefuri mai mari,  
Ca și la alți bugetari,  
Că, printr-un ordin de SUS,  
Personalul s-a redus,  
S-au mărit sectoarele,  
Dar nu și salariile...  
Anul Nou cu împlinire,  
Cu bine și fericire!!!  
Aho, aho, dragi cititori,  
Oriunde locuitori,  
În plină Tranziție,  
Urez la Poliție,  
Și la cea Națională  
Precum și la cea locală,

Ca și la Jandarmerie,  
Anul nou cu bucurie,  
Căci apăra Națiunea,  
Luptând cu infracțiunea  
Și-și arată competența,  
Înăbușind delincvența...  
Cu toți să fiți respectați  
Și la anul avansați!!!  
La fel și la pompieri,  
La anul și mai prosperi,  
Pretutindeni respectați,  
Cu "Foarte bine" notați,  
Cu incendii mai puține  
Și reușite depline!!!  
Aho, aho, dragi cititori,  
Prea stimați locuitori,  
În loc de mulți urători,  
Singur fac la școli urări:  
La mulți ani, educatoare,  
La mulți ani învățătoare,  
Domnilor învățători,  
Dar și colegi profesori,  
Personal ajutător.  
Și personal muncitor,  
Elevi mai mici și mai mari  
Și prichindei-preșcolari,  
Că în Școala românească,  
Salariile să crească,  
Cu manuale gratuite  
Și alocații mărite,  
Căci, cum cu toți bine știți,  
Școala nu scoate tâmpiți,  
Ci, din contră, modelează,  
Însușirile de bază...  
Urez Casei de Cultură  
Succese de anvergură,  
La fel la Bibliotecă,  
Cu-a ei "Computerotecă",  
Mulțime de spectatori  
Și, respectiv, cititori,  
Anul Nou, cu sănătate,  
Bine și prosperitate!!!  
De asemeni, adresez  
Și din inimă urez  
Băncilor de pe aici  
Să perceapă dobânzi mici  
Și să dea, până ajung,  
Credite pe termen lung,  
De clienți apreciate,  
Fără temeri frecventate,  
La mulți ani, cu sănătate!!!  
La mulți ani, agricultori,  
În Băilești locuitori,  
Liberîntreprinzători  
Și în Piață negustori!!!  
La mulți ani, ciobani, văcari,  
Morari, porcari, grădinari,  
La mulți ani, meseriași,

Preoți și enoriași,  
Ingineri, economiști,  
Stomatologi, farmaciști!!!  
La mulți ani, pensionari,  
La anul, cu pensii mari (?!)  
Fie-Vă viața senină  
Și de bucurie plină;  
La politici, insensibili,  
Refractari și impasibili,  
Nicidecum considerați  
Ca "Social-asistați"!!!  
Aho, aho, dragi băileșteni  
Și stimați concetățeni,  
Multe-ar fi de evocat  
Și la ele de urat,  
De fericire și bine,  
Dar, iată, Anul Nou vine  
Și mă va prinde pe drum  
Și cum aș putea eu, cum  
Să nu fac și o urare,  
Pentru cine-anume, oare?  
Pentru colaboratori  
Și-ai "Gazetei..." cititori?!  
În anul care-a plecat  
Știu cu ce ne-am confruntat,  
Dar, cu tot ce s-a ivit,  
Ea la timp tot a ieșit,  
Iar, la anul împlinește  
De când ea se tipărește,  
Zece ani – motiv firesc  
Să fie sărbătorească,  
Că-n acești ani a rămas  
Al Comunității glas,  
Chiar cu bune și mai rele,  
Însă în pagini fidele,  
Datoria și-a-implinit,  
În respect nemărginit,  
Vădit emoțional,  
Pentru spiritul local...  
Colaboratorilor  
Ca și cititorilor,  
În anul care-acum vine,  
Le urez numai de bine,  
La cumpăna dintre ani,  
La anul și la mulți ani!!!  
Să triumfe omenia,  
Băileștii și România!!!  
.....  
Cititorule iubite,  
Dacă nu te-am plictisit,  
Ci, din contră, ți-a plăcut  
Ca și-n anii ce-au trecut  
Pune într-un pahar vin,  
Orice culoare, dar plin,  
Și bea-l, precum ți-am mai zis,  
Pentru cel care l-a scris!!!

*La Anul și la Mulți ani!!!*

*Valentin Turcu*





## Activitate culturală de aleasă ținută

Așa cum ne-a obișnuit, conducerea Casei de Cultură „Amza Pellea” planifică activități de substanță care constituie un mare câștig pentru participanți, aceștia plecând cu amintiri plăcute și mai bogăți sufletește. Iar activitatea la care ne vom referi a fost una cu adevărat de excepție, cu valențe deosebite și desfășurată în limitele firescului, fără deranjantele tam-tam-uri ale unor vremuri nu prea demult apuse, valoarea ei sporind și prin asistența distinsă care a urmărit-o cu mare interes.

În ceea ce ne privește, ne-a revenit onoarea de a fi moderatorul ei și de la început ne-am propus să fim un moderator discret, asumându-ne de fapt numai misiunea de a spune câteva cuvinte despre cei doi intelectuali de marcă, oameni de spirit, profesorii Valentin Turcu și Marian Pimea, care și-au lansat cea de a doua carte, în fapt al doilea volum, „Balade băileștene” și „Amintirile unui băileștean”, ultima cu titlul ușor schimbat față de prima, „Amintirile unui dascăl”.

Că cei doi autori sunt oameni deosebiți, cu activitate prestigioasă la catedră și implicați profund în viața cultural-artistică a municipiului, este deja o axiomă, dovadă elocventă fiind, printre altele, și faptul că ambii au fost distinși cu titlul de Cetățean de Onoare al Municipiului ca recunoaștere a contribuției majore la creșterea prestigiului urbei noastre. Meritul cel mai mare al acestora este că au fost prețuiți superlativ și au rămas o amintire plăcută în memoria elevilor care s-au înfruptat din bogatele lor cunoștințe.

Principala noastră „misiune”, pe care am făcut-o cu deosebită plăcere,

a fost să-i invităm pe rând să dea glas gândurilor și sentimentelor de care au fost animați în momentul lansării celor două cărți.

Cu modestia-i proverbială, prof. Valentin Turcu și-a exprimat bucuria că în sală s-au aflat invitați de marcă și a prezentat succint cartea, pedalând pe faptul că timpul va decide dacă este o reușită. În acest volum sunt 25 de balade care vin în completarea celor din primul volum, pe care le consideră „unități strofice”, pentru că nu îndrăznește să le zică strofe sau să le socotească de mare valoare artistică, deși, zicem noi, volumul contrazice această mărturie. Unii cititori au zis că sunt prea lungi, chiar „interminabile” și poate că, spunea autorul, au dreptate, dar a și justificat acest „neajuns”. Ele au fost scrise spre a fi publicate în Gazeta de Băilești, dar din lipsă de colaboratori a trebuit „să tragă de ele”. Nu s-a putut păstra structura ziarului așa cum a fost concepută de colectivul redacțional și din această realitate a lipsei de colaboratori „s-a născut lungirea” baladelor. Și-a exprimat bucuria, devenită chiar mândrie, că Gazeta a intrat în al zecelea an de activitate, longevitate care nu crede că a atins vreun ziar din orașele de rangul nostru. Tematica este variată și formulele prozodice diferite, baladele fiind scrise atât în vers lung, cât și în vers scurt, realizarea lor fiind o dovadă a prețurii versificației clasice, tradiționale, iar în ceea ce privește valoarea lor, „timpul va hotărî”. Autorul s-a simțit dator sufletește să aducă „niște mulțumiri” – celor din redacție și, în special, moderatorului, „singurul care ascultă ultima lectură”, personalului Casei de Cultură, lui Dan și lui Alecu Firțulescu și nu în ultimul rând, d-lui primar Costel Pistrițu, „care a fost mereu lângă redacție”, i-a dat sediul și l-a mobilat, iar „de curând ne-a mutat în casă nouă”. Cum este și normal, a mărturisit că așteaptă reacțiile și i-a „avertizat” pe cei prezenți să nu fie surprinși dacă, lecturând baladele, vor găsi și unele greșeli de scriere care au ajuns „la modă”.

D-l prof Marian Pimea a început prin a aduce mulțumiri celor care au onorat invitația, d-lui primar și d-lui viceprimar Irinel Mușuroi, colegilor mai tineri sau mai vârstnici, celor de la Liceul Tehnologic „Ștefan Anghel”, Lucica Csepregi, Carmen Radu și Angela Staicu, și special d-lui Mircea Topuzu, reprezentantul unei promoții de mare valoare a Liceului Mihai Viteazul, din care a făcut parte și sponsorul celor două cărți, Gheorghe Corneanu, președinte-director general al prosperei Întreprinderi Energo Mecanica Brașov, exprimându-și prețuirea pentru această prestigioasă unitate liceală de învățământ și precizând că a dedicat cartea și „Promoției 1960, prima a Liceului de cultură generală din Băilești, printre ai cărei absolvenți mă mândresc de a fi făcut parte.”

A dat glas părerii că lansarea simultană a celor două cărți nu este întâmplătoare, ci premeditată, ele fiind complementare, în balade și în amintiri fiind evidentă dorința de „a cuagula” imaginea Băileștiului din ultimele decenii. Punând întrebarea: „Ce le separă?” a răspuns „calitatea evidentă artistică a baladelor cu edificatoare particularități lirice, cu note de meditație, satiră, pamflet și de

elegie, variatele disponibilități lirice, autorul trecând cu ușurință de la duioșie la satiră și chiar la sarcasm.” A considerat că, în mod cert cartea colegului său este un succes deplin, o mare reușită a spiritualității locale.

Referindu-se la cartea Domniei Sale, a menționat că ea nu poate fi considerată o monografie, fiindcă, de fapt, nici n-a urmărit acest lucru. Este altceva decât o lucrare tehnică, științifică, este o carte care nu se bazează pe documente, ci pe propriile amintiri completate de tradițiile orale, „de ceea ce memoria colectivă a reținut nu în litera, ci în spiritul acestei idei”. Întrucât, așa cum a mărturisit, câțiva „cârcotași” i-au imputat că a folosit destule „idei” preluate de la alții, autorul a reiterat că atunci, cum o face și acum, a indicat cu probitate sursele – prieteni, repere pentru ambele volume – prof. Doru Drăguleț, preotul Teică și, mai ales, medicul veterinar Dragoș Mitroi și prof. Valetin Turcu, adevărați colecționari de situații nostime, hazlii. A mărturisit cu sinceritate că nu l-a preocupat în mod deosebit paternitatea, originalitatea celor scrise în carte, ci conservarea spiritualității locale, manifestată cu prisosință în vorbe de duh, farse, glume și „altele de acest gen.” Elementele onomastice, toponimice și etnografice sunt bazate pe propriile amintiri și ale familiei, cartea având caracter local, ci nu „vedere generală.”

Tactul pedagogic și spiritul metodic s-au făcut simțite în modul exemplar în care autorul a prezentat structura cărții, de fapt, o impecabilă recenzie a acesteia, iar mărturisirea făcută că n-a renunțat la nota amuzantă, suntem siguri

că va constitui o invitație la citirea pe nerăsuflăte a acestei cărți.

Prezent ca de fiecare dată la acest gen de manifestări, edilul-șef a mulțumit asistenței pentru participare și a declarat admirativ și emoționat: „Dacă n-ați fi fost Dumneavoastră, n-am fi fost noi. Vă respect superlativ pentru tot ce ați făcut. În această sală s-a făcut o lansare de suflet și participă cei care au pus umărul la promovarea acestui oraș. Vă admir și nu știu dacă generația noastră va reuși să facă ce ați realizat Dumneavoastră”. A mărturisit că este totuși dureros că în prezent se manifestă o situație de delăsare aproape totală pentru care se consideră și Domnia Sa puțin vinovat, dar cu păgăuile actuale nu se poate face mare lucru. De fiecare dată, s-a bucurat să fie aproape și să încurajeze potențialul uman. A transmis felicitări celor doi autori, personalități de seamă ale municipiului. În încheiere, primul gospodar al urbei a spus: „Nu oricine poate publica niște cărți, mai ales dacă sunt valoroase. Generația Dumneavoastră ne trage pe partea corectă, regulamentară. Să vă țină bunul Dumnezeu și să vă dea putere de muncă!”. În ultima perioadă Băileștiul s-a trezit din adormire, a prin viață și trebuie să ajungă primul municipiu al Doljului.

Pe fețele celor prezenți se citea cu ușurință satisfacția, bucuria că au participat la acest eveniment cu mare încărcătură emoțională, iar cei doi autori au oferit cu generozitate cărțile lansate și au dat autografe. A fost o activitate de excepție și am fi dorit cu toții să nu se mai termine.

Gh. GHEORGHISAN

### Amintirile unui dascăl

31. „Dacă nu pot schimba Raiul, mă voi muta în Iad”

(Vergiliu)

În cele ce urmează, voi povesti câteva lucruri legate de ședințele de la Inspectoratul Școlar. Acestea aveau o frecvență și o durată legate nu numai de epoca respectivă, ci și de felul de a fi al inspectorului general.

Astfel, prin 1973, ședințele de analiză a activității trimestriale durau și câte două zile. Îmi amintesc că, în luna ianuarie a aceluși an, după prima zi, am fost cazați la internatul unui liceu craiovean, pentru a continua a doua zi cu „discuții”. După ce am mâncat la restaurantul „Minerva”, domnul Sabin Ungureanu, directorul nostru coor-

donator, ne-a cerut să-l ajutăm în pregătirea unui discurs, căci a doua zi era nominalizat să ia cuvântul.

Toată noaptea ne-a pătimit, în special pe cei tineri, în pregătirea unei cuvântări exemplare. Am adormit abia spre ziuă, câteva ore, pentru ca, la ședința respectivă, din motive pe care le-am uitat, să se reducă numărul vorbitorilor. Și astfel, domnul Ungureanu nu a mai avut prilejul să-și rostească discursul cu atâta trudă întocmit!

Peste mai bine de zece ani, în epoca lui Gheorghe Călbureanu, ședințele durau o singură zi, întreagă, dar se repetau săptămânal. Bineînțeles, lungimea ședințelor avea și cauze obiective: cerințele tot mai mari pe care regimul

comunist le pusese în fața școlilor, diversitatea problemelor unităților de învățământ și altele. Nu e însă mai puțin adevărat că șeful nostru județean era fericit când vedea sala de la Liceul Energetic – unde se desfășurau atunci ședințele – arhiplină și că, efectiv, suferea când trebuia să declare închisă ședința respectivă. Mai mult, fiind un tip organizat, își structura discursul pe capitole, puncte și subpuncte. Era amuzant, dar și istovitor să auzi formulări ca aceasta: Capitolul IV, subcapitolul C, punctul **optsprezece**, subpunctul f, alineatul **doisprezece**!

Ca peste alte două decenii, deci după 2000, să-l aud pe Valentin Turcu strigând iritat:

- Haide, bă”, că ne ții aici de un ceas și jumătate! Era pe vremea lui Constantin Bușoi, celebrul luptător și arbitru internațional. Am izbucnit în râs; acum era floare la ureche și așa fi fost foarte curios să-l văd pe amicul meu cum ar fi

reacționat după opt-zece ore de ședință în fiecare săptămână!

De fapt, am acum prilejul să scriu câteva cuvinte despre instituția Inspectoratului ca atare. Conceput inițial pentru a îndruma și controla activitatea unităților de învățământ, inspectoratul școlar avea atribuții și dimensiuni rezonabile. Să ne amintim că tânărul Eminescu a fost revizor școlar pentru județele Iași și Vaslui. Așadar, un om la două județe. Sigur, dezvoltarea și creșterea gradului de complexitate a problemelor școlare n-ar mai fi posibil să fie abordată de un singur om și nici de câțiva. Dar, din păcate, instituția a devenit, încet dar sigur, un stufoș și costisitor organism birocratic. Încadrat, în general, cu oameni bine pregătiți și bine intenționați, Inspectoratul tinde să se sufoce pe sine și să-i sufoce și pe cei din josul verticalei, cu „situațiile” cu noianul de hârtii

utile, dar mai ales inutile. Ca să rămân cantonat în zona amuzamentului, îmi amintesc, zâmbind, două întâmplări:

Astfel, prin 1981, în preajma încheierii primului trimestru, li se cerea școlilor trimiterea unor documente cu „situația probabilă la învățătură”. În esență, politică, ideea era că „în urma mobilizării exemplare a cadrelor didactice și a elevilor etc., etc.” s-a ajuns ca promovabilitatea să crească, de la, să zicem, 75% la 92%. Deci, într-o singură săptămână. Deși am fost întotdeauna conștiincios și punctual în trimiterea acestor situații, în acea iarnă pur și simplu am uitat s-o fac! Însă pe 20 decembrie, deci imediat ce s-a încheiat trimestrul, am expediat, ca de obicei, situația **definitivă** la învățătură.

Și în plină vacanță de Crăciun, pe la Sfântul Ștefan, primesc acasă un telefon disperat de la domnul I., inspectorul de sector: ➔



## Nașterea Domnului sau „sărbătorile de iarnă”

Nașterea Domnului este începutul poticnelii noastre teologice, dar odată depășită această nedumerire – numai lăsându-ne deplin în voia lui Dumnezeu – putem accepta și restul, toate care au urmat după aceea: moartea și Învierea lui Hristos, ca și ridicarea cu trupul în cer a Maicii Sale, după slăvita adormire. Maria, vlăstar de os nobil, o copilă practic pierdută într-o lume de bătrâni preoți leviți, acceptă bucuroasă începutul acestei incredibile acțiuni a mântuirii. Smerenie și îngeri, dragoste și stele călăuzitoare, magi (în sanscrită *magh* înseamnă puternic) și păstori, ieslea și Templul – toate refac imaginea și atmosfera străvechiului tărâm israelit, încordat în așteptare.

Nașterea Domnului, ca și zămislirea Lui, a fost un lucru mai presus decât legile firii, mai presus de putera noastră de a pătrunde aceste taine dumnezeiești, dar la care am fost chemați spre a fi părtași. Să nu uităm că îngerii au vestit venirea în lume a lui Mesia prin frumosul imn „*Slavă întru cei de sus și pe pământ pace între oameni bunăvoire*”, că păstorii au fost chemați alături de magi și de întreaga natură să se bucure de acest Dar al cerului de steaua călăuzitoare.

Dar toate aceste lucruri minunate și pline de emoție au fost atunci. Acum însă, și noi la rândul nostru trăim lucruri spectaculoase, în care știința bate nestânjenită la porțile genetiicii. Curiozitatea lui *Homo sapiens* i-a purtat frământările și întrebările până la seiful cel nepătruns al facerii vieții, pe care – ca un copil teribilist sau ca un infractor – încearcă să-l spargă. Acest seif însă pare de pe acum o cutie a Pandorei: odată deschisă, nu știi ce poate ieși din interiorul ei. Faptul că omul și-a atribuit, printr-un act al cunoașterii științifice, dreptul de a cotrobăi prin tainele creației, este de natură – în opinia unor învățați teologi – să accelereze cursul istoriei spre Marele Deznodământ. Privind retrospectiv la efortul omului de a înțelege și corecta legile firii, constatăm

deplasarea accentului de la sfiala celor din vechime, conștienți că au de-a face cu un proces „îngăduit” de Creator, până la îndrăzneala cunoașterii atee, care nu are limite și nici scrupule.

Undeva, între aceste două atitudini este plasată – ca fenomen care-și reclamă explicația – Nașterea Domnului. Acum mai mult ca oricând această relatare evanghelică, în urma căreia numărăm chiar și anii scurși, ca de la o nouă Facere a Lumii, își croiește drum spre inima noastră, credincioasă ori atee, cum o fi ea...

„Sărbătorile de iarnă” reprezintă o perfidă sintagmă omologată de gândirea care face din actul credinței un fenomen privat, care a ajuns să țină exclusiv de intimitatea omului. Neutra și impersonala expresie „sărbătorile de iarnă” care a înlocuit „Sărbătoarea Nașterii Domnului”, este denumirea generică a aceluia mai de mirare fapt care s-a produs vreodată de la începuturile creației. Prin expresia „Sărbători de iarnă” dorește omul modern să-și alunge ispita unui gând nelumesc: acela că Necuprinsul se poate strecura în cuprins, că infinitul poate locui în finit, că eternitatea se poate adăposti sub mantia firii trecătoare.

De altfel, nimic nu ne mai poate mira într-o lume care se extaziază necondiționat în fața *know-how*-ului industrial, care face idolatrie la tehnologiile de vârf și care așteaptă orice prilej pentru a-și demonstra violența și senzualitatea. Cumințenia nu mai mulțumește pe nimeni, tăcerea este semnul prostiei, sau al inhibiției în cel mai fericit caz, iar curăția a devenit eticheta unei mentalități retarded. În loc de har, ai tehnologie, în loc de duhovnic, ai psiho-terapeut, în loc



de isihie, ai milioane de așa-zisi prieteni on-line între care se împart *like*-uri sau *share*-uri. În consecință, ce să poată pricepe bietul contemporan al nostru despre taina Zămislirii Sfintei Fecioare, despre Pruncul ei adus în iesle ca într-o lume a morții, despre cei care L-au vânat chiar din scutece pentru a-L omorî, prevestindu-i astfel traseul mesianic, fără egal cu al oricărui alt muritor. Dar noi, cei de azi, oare nu Îl vânam continuu pe Hristos. Nu Îl răcim ieslea cu faptele noastre necugetate, nu chemăm noi soldații nebunului de Irod prin lipsa dragostei față de atâția copii năpăstuiți de soartă, nu aruncăm noi în stradă Sfânta Familie fugară nebăgându-i în seamă pe săracii lumii noastre?

Privind toate pregătirile premergătoare acestei frumoase sărbători, observăm că ducem din ce în ce mai mult o existență pavloviană, o existență bazată mai mult pe consumul material decât pe acumulatul spiritual. Alergăm prin magazine bucurându-ne ochii de abundența mărfurilor, alegem ce ne lasă buzunarele și împărțim banii așa încât să simțim că e

sărbătoare făcând și celor apropiați un cadou cât de mic. Avem chiar un sentiment de împlinire atunci când casiera ne ia banii și vedem coșul gamisit cu de toate, măcar acum. Suntem, cum s-ar spune, în rândul lumii, ieșim mulțumiți din magazin și ne gândim că ar fi bine să punem pe noi și un parfum plăcut mirositor, care să ne arate că trăim

modern în anul 2013, uitând că unii semeni nu au poate o haină spre a-și apăra corpul de zilelele friguroase ce vor urma. Dar parcă tot nu este bine și nu știm de ce. De ce? Aaa... da! Am făcut cumpărături de la același mic magazin de cartier de la care cumpărăm și în cursul anului, în timp ce lumea cu adevărat modernă se plimbă acum prin *cash and carry*, super sau hipermarketuri, împingând cărucioare uriașe dar silențioase printre rafturi elegante și bine aprovizionate. Ce este rău în asta? Nu este nimic rău. E chiar bine că există asemenea magazine elegante și practice și că lumea dă semne că progresa. Încet, dar sigur. Cântă în ele *Stille nacht* și *Jingle bells*, sau chiar colinde românești, dar acestea nu sunt recomandabile, fiindcă nu au ritm și nu îndeamnă subconștient lumea să se miște mai repede spre casele de marcaj. Oricum, plutește în aer sărbătoarea.

Cum „care sărbătoare?” Cea din 25 decembrie. N-o mai știm. E anuală și are de-a face cu Moș Gerilă sau Moș Crăciun. Și cu încă cineva parcă... nu știm sigur, fiindcă în magazine n-am văzut

decât Moși Crăciuni vii sau împăiați. dar parcă mai era ceva în 25 decembrie. E bine că mai există bătrâni care să ne amintească de faptul că e Nașterea Domnului, Pruncul Iisus adus în lume într-o iesle care nu se găsește la niciunul dintre supermarketuri. Auzim că ea s-ar găsi în biserici unde miroase a tămâie și a rugăciune și unde oamenii grăbiți ca noi învață să fie mai buni și mai iubitori. Auzim că ne-am putea spovedi și că păcatele ar putea fi iertate de acest Dumnezeu născut în iesle și că sufletele ne-ar putea fi mântuite. Cred că ar trebui să ne petrecem acest Crăciun în biserici, bucurându-ne mai mult de Nașterea Domnului decât de „sărbătorile de iarnă”.

Se întreba un teolog câteva secole mai devreme: „Ce este omul fără dragoste, dacă nu o candelă stinsă? Și ce este lumea fără dragoste, dacă nu o vizuină de hoți și de înșelători?” Da, în tragica absență a dragostei, mica și fragila planetă albastră se transformă, sub ochii noștri, într-un irespirabil cuib de hoți și de înșelători. Clima Pământului poate se încălzește, dar inima omului de azi este mai rece decât piatra monumentelor funerare „mai rece ca frigul din afara peșterii sfinte”, „mai rece ca metalul cuielor înfipte în carnea Mântuitorului”.

Oameni buni, chiar nu ne este milă de Hristos? Este un prunc nou-născut și plânge încet în peștera de lângă Betleem. Mergem să-L întâmpinăm așa cum se cuvine, sau Îl așteptăm să crească, pentru a ne răfui pe îndelete cu El crezând că vom putea învinge vreodată?

P.S. *Titlul articolului nu este o alternativă, ci o nevinovată reflecție pentru care îmi cer iertare.*

Pr. Ciprian CATANĂ

➔ - Nene Pirnea, nu mi-ai trimis situația provizorie la învățătură pe trimestrul întâi!

- Domnule inspector, regret sincer dar am neglijat. Însă, v-am trimis-o pe cea definitivă!

- Nu, domne, mie îmi trebuie și cea provizorie ca să văd cu cât s-au remediat lucrurile, care a fost progresul școlar.

- Păi, domnule inspector, ia și dumneata o cifră mai mică, aleatoriu, și compar-o cu datele definitive.

- Nu pot, nene, căci îmi trebuie la dosar hârtia oficială a școlii, cu antet, semnătură și ștampilă.

Astfel, am fost nevoit ca, pe 27 decembrie să trimit situația probabilă de la ... 10 decembrie!!!

Peste alți câțiva ani, se făcea mare caz pe progresul școlar și se considera că notarea unui elev, mai întâi cu patru, și apoi cu cinci,

este o mică performanță, un pas înainte. De acord, numai că și acest mic „progres școlar” trebuia contabilizat, mai ales că în cataloage notele erau, cu aprobare înaltă, **umflate**. Amicul meu Aurel Cureau, exasperat de pretențiile birocratice ale Inspectoratului, a înțocmit atunci niște **cataloage paralele**, cu notele reale date elevilor la testări și cu media clasei la aceste verificări. Se observa acolo, de pildă, că la clasa a X-a B, în octombrie media clasei era 3,81 iar în noiembrie ajunsese la ... 3,87!

Ei bine, venind în control la Agricolă Băilești, i-am înfățișat Generalului acest document. A fost încântat, l-a laudat pe acesta prin toate ședințele și, cum am mai arătat, Aurel Cureau a ajuns director la Balasan!

Marian PIRNEA



## ARS CULINARIA

I-au cinstit și I-au făcut rege peste bucate; doar carnea de porc se gătește atât de bine!!

**PORC CŪ USTUROI.** Pentru a se feri de lele și Vampiri, românul atârnă ghirlande de usturoi la ferestre sau îl pune din belșug în friptura de porc.

Cum faima lui Dracula e brand internațional, iată cum o rețetă din bătrâni merge pe același principiu al exorcizării și al gustului.

Piei drace!

**INGREDIENTE** pentru 4 porții: • 600 g carne macră de porc; • 100 g ardei colorat; • un ardei iute; • o căpățână de usturoi; • 50 ml ulei; • 2 fire cimbru; • 1 lămâie; • 20 g sare; • 2 g piper; • 50 ml oțet;

**PREPARARE:**

1. Carnea se freacă bine cu lămâie, se sarează, se taie în cubulețe mici și se pune la fiert în puțină apă timp de circa 20 min.

2. Usturoiul se curăță de coajă și se toacă mărunt, apoi se pune într-un vas de lut și se amestecă cu cimbrul și piperul.

3. Carnea fiartă se amestecă cu usturoiul în vasul de lut, se stropește cu oțet și se lasă la marinat 2-3 ore.

4. Ardeii se taie julien și se pun odată cu carnea la prăjit într-o tigaie cu ulei încins, până ce carnea se rumenește frumos pe toate părțile.

Gastronomus



## Obiceiuri și tradiții la români

Continuare din numărul trecut

Este adevărat că datinile, credințele și superstițiile, deși nu ne-au adus sau nu ne aduc folos material, ele însă ne aduc folos în plan moral și nu numai. Ele au susținut popoarele în viață și mândrie națională. Credința, împreună cu datinile și obiceiurile unui popor, sunt lucruri care arată forța spiritului său. Cu cât un popor are mai multe tradiții, credințe și superstiții cu atât se poate măsura pofta și puterea lui de viață, spiritul și caracterul lui; și cu cât acestea sunt mai ingenioase și originale, cu atât mai mult trebuie să recunoaștem că acel popor nu s-a aflat într-o stare de vegetație letargică pe acest pământ, ci a trăit cu adevărat.

Cine ar fi în stare să adune toate credințele, datinile, basmele, etc., ce sunt ale poporului nostru? Românii sunt un popor care față de cele sfinte se poartă cu mare pietate și respect, având datini, obiceiuri și credințe, dar acestea nu au împietat cu nimic religia sa și în același timp nu l-au împiedicat să fie și superstițios. Poporul nostru, cu un trecut uneori crud, plin de ceață și agitat, a fost supus vitregiei timpurilor nemiloase, și-a păstrat credința sa; căci fie vorba între noi, de câte ori nu vedem religiozitate mai mare în casa modestă și curată a țaranului decât în vilanul orășeanului?

Luna IANUARIE. VREMEA: "Dacă noaptea Anului Nou va fi senină și liniștită, atunci va fi un an mănăs – zăpadă multă în Ianuarie aduce mult fân, dar grâu puțin – Ianuarie cald nu este semn de an mănăs – Ianuarie uscat și geros, vine Februarie cu zăpadă – negură (ceață densă) din Ianuarie, vine Februarie umed – Ianuarie cu moină, primăvara va fi friguroasă, iar vara călduroasă – după o iarnă fără zăpadă cu vânturi calde, primăvara se umplu cimitirele – cum va fi timpul la Sf. Grigore, 10 Ianuarie, așa va fi tot anul."

"1 Ianuarie – în seara de Sf. Vasile se aprinde câte o lumânare la Sfânta Icoană, spre a-i merge bine tot anul – se face calendarul, ca să știe care lună este ploioasă sau secetoasă din cursul anului, punând 12 foi de ceapă și în fiecare foaie câte un strop de sare; se așează la un loc unde să nu umble nimeni iar dimineața,

care foaie va fi cu apă în ea, acea lună va fi ploioasă – se umblă cu colindatul și cu plugușorul – se umblă cu Brezaia, cu Turca și cu Vasilca – se adună fetele la un loc într-o casă și se face Vergelul de către fetele nemăritate spre a-și cunoaște ursitul sau timpul când se vor mărita (profețirea ursitului, urmată de petrecere); Vasilca: boierul oferea căpățâna porcului țiganilor robi, care colindau pe la gospodari cu căpățâna pe o tupsie și primeau bani, vin sau carne; Turca, Brezaia=Capra, datorită măștii, vechi simbol al caprei – în această seară se deschide cerul și mulți dintre oameni păzesc spre a-l vedea când se va deschide – se umblă cu sorcova de către copii, din casă în casă – în seara de Sf. Vasile fetele pun punți ca să viseze noaptea pe tânăru ce-l va lua în căsătorie (rămurele de măr dulce în formă de cruce, plasate în locuri ascunse; dacă puntea este plină de brumă, se va căsători cu un om bogat, iar de nu, va fi om sărac) – femeile fac piftii, ca să le fie fața fragedă și curată ca piftiile – în ziua de Anul Nou se mănâncă purcel, iar nu găină, ca să-i meargă bine, căci găina răcăiește înapoi, iar porcul rămă înainte – fetele pun busuioc la partea de jos, la ghizdurile fântânii; dacă a doua zi găsesc busuiocul cu promoroacă, fata se va mărita în acea iarnă – fetele scriu două bilete, unul cu numele fetei și altul cu numele celui ce gândește că are să o ia și pe amândouă le pune sub pernă când se culcă; a doua zi bagă mâna sub pernă și de nimereste biletul scris cu numele lui, se va mărita în anul acela, iar de nu, mai târziu – în ziua de Anul Nou, dimineața, dacă îți intră întâi în casă băiat, tot băiat va naște și femeia ce este grea, cum și vitele vor naște numai de parte bărbătească – dacă va fi chidă (chicioră) pe copaci, anul va fi mănăs – se face plăcintă cu răvașe – se bea vin roșu la masă ca să se înnoiască sângele – cine strănută în seara de Sf. Vasile, va căpăta daruri a doua zi – femeile cele tinere, de dimineață iau pâine, rachiu, cârnați, piftii și cu copilul cel mai mic se duc la moașă care a moșit-o, unde duc darurile și petrec acolo până seara.

5 Ianuarie – Ajunul Bobotezei – se

serbează cu post – preotul merge din casă în casă cu Crucea și le stropește cu apă sfințită – fetele mari pun mărgelele ce le poartă la gât pe pragul ușii ca să treacă preotul peste ele când vine cu crucea, apoi le ia și le pune la gât, ca să se mărite curând – se ia busuioc de la crucea popii, și seara când se culcă, pune acel busuioc sub pernă ca să li se arate în vis, scrisul – fetele, în ajunul Bobotezei, nu mănâncă nimic toată ziua, ca să aibă noroc – în noaptea de Bobotează, unele femei și fete se duc de se scaldă la gărlă spre a fi sănătoase tot anul.

6 Ianuarie – în ziua de Bobotează se face aghiazma cea mare, care este bună pentru leucire și boli – se fac aceleași datini ca la Sf. Vasile, de către fete, pentru ursită – în timp ce preotul face sfințirea apei, la râu, se scot toate vitele afară din grajd – femeile fac piftii ca să le fie fața fragedă – în noaptea de Bobotează se crede că se deschide cerul și orice ar cere omul care vede, i se dă de la Dumnezeu – după Bobotează nu se spală rufele două săptămâni, pentru că apele sunt sfințite – unde sunt fete în casă, în ajunul Bobotezei, când vine preotul cu crucea, șade pe colțul patului ca să le stea logoditori și cloștile pe ouă – de va bate crivățul în ziua de Bobotează, vor fi roade la bucate – în ziua de Bobotează cine va intra în apă scapă de friguri – în ziua de Bobotează de va cădea o fată pe neștiute, este semn că se va mărita.

7 Ianuarie – Sf. Ioan Botezătorul – se zice că zăpada se duce dacă a adus-o Sf. Nicolae – în multe sate, flăcăii umblă cu "Iordanul", iordanind din casă în casă, cu un ciubăr cu apă și cu busuioc, gazdele dându-le de băut,

iar pe cel care nu le dă nimic, îl moaie cu capul în ciubărul cu apă – se adună cete de oameni care se înhamă la sănii și merg pe la cei pe care îi cheamă Ion, îi iau, îi pun în sanie și îi trag prin sat, petrecând cu lăutari și băutură până seara.

16 Ianuarie – în această zi este Sf. Petru de iarnă – este mijlocul iernii – mulți serbează această zi din cauză că cine nu o serbează îi mănâncă vitele lupii și este asuprit de dușmani.

17 și 18 Ianuarie – în aceste zile sunt circovii de iarnă, care sunt zile rele de fulgere, trăznete și vifore; poporul crede că aceste zile sunt cele mai primejdioase, le ține cu credință, ferindu-se de a lucra; că de va lucra, în vara viitoare îl va ajunge fulgerul și trăznetele lui Sf. Ilie – aceste zile sunt rele de boale mari și de pojar, care bântuie mai mult pe copii; (circovii: cei trei slujitori ai Sf. Marina; Ciurica, primul dintre circovi – cei ce sunt bătuți acuma vor fi bătuți tot anul).

25 Ianuarie sunt Filipii – din această zi și până la 2 Februarie femeile serbează pe cei șapte Filipii; în aceste zile nu se spală pe cap, nu se coase și nu se face niciun fel de muncă, pentru că-i rău de lupi – nu se dă împrumut și nici nu se dă cenușa afară din casă, că-ți mănâncă lupii vitele.

(Filipii: zeități mitologice protectoare ale lupilor.)

Regele Numa-Pompiu a dat celei dintâi luni numele de Ianuaris în onoarea lui Ianus, care era zeul timpului și avea două fețe.

Ianuarie (Ghenuarie sau Gerar) este luna darurilor de Anul Nou. Este începutul unui an care ne va aduce bucurii și supărări.

Va urma  
Ing. dr. Mihai LICURICI



## Pledoarie pentru practicarea jocului de șah

educare și relaxare pentru mulți copii;  
- două partide nu seamănă una cu cealaltă, astfel sentimentul de plictiseală este înlăturat;

- în paralel pot fi practicate și alte sporturi cu implicare fizică, ajutând astfel la menținerea unui tonus ridicat;  
- nu în ultimul rând, exclude violența de orice fel!

"Sportul minții" este parte integrantă a curriculei școlare în multe țări de pe toate continentele.

Beneficiile pe care le aduce șahul în dezvoltarea personalității și caracterului copiilor și tinerilor determină îmbogățirea performanțelor școlare.

Printre deprinderile și abilitățile consecutive practicării acestui minunat sport putem remarca:

- creșterea capacității de memorare;
- dezvoltarea gândirii logice. Într-o partidă jucătorul aplică niște principii de strategie, greșelile nefiind excluse, ceea ce ilustrează faptul că șahul ca și viața sunt procese de învățare fără sfârșit;
- atenția și capacitatea de concentrare sunt îmbunătățite;
- dezvoltarea modului de gândire

**"Șahul este jocul care conferă cea mai mare onoare inteligenței umane"**

(Voltaire)

științific, a aptitudinilor matematice, promovarea și, de ce nu, potențarea imaginației, a creativității și spontaneității (jucând înveți idei noi, formulezi noi ipoteze pe care apoi le testezi când efectuezi mutarea; prin crearea unor combinații reușite șahistul poate fi considerat un artist, având un stil de joc și o personalitate proprie).

- conservarea răbdării, a încrederii în sine, jocul necesitând voință, putere de concentrare care sporește abilitatea de a concura cu alți jucători, ajutându-i pe cei mai mulți copii și tineri să câștige o mentalitate de învingător.

Având în vedere cele expuse anterior și nu numai, Uniunea Europeană, printr-o directivă, recomandă țărilor membre U.E., ca prin intermediul Federațiilor de Șah și al Ministerelor Educației să încerce implementarea practicării jocului de șah în rândul copiilor și tinerilor.

În acest sens, în România s-a demarat activitatea de elaborare a ma-

nualului de șah pentru clasele primare, creându-se astfel premisele studierii șahului în școlile românești. În altă ordine de idei, voi semnala activitatea de învățare și practicare a "sportului minții" în municipiul nostru care are tradiții vechi, în ultimii ani funcționând și secția de șah a C.S.M. "Progresul" Băilești. Scopul acesteia este învățarea și perfecționarea în șah a copiilor și tinerilor din localitatea noastră și promovarea spre șahul de performanță a celor mai talentați și merituosi dintre aceștia.

De-a lungul anului 2013, sportivii noștri au luat parte la multe competiții cu caracter local, județean, regional

și național, obținând rezultate promițătoare. Voi face referire numai la ultimul turneu în care au fost implicați doi dintre cei mai buni șahiști locali.

În perioada 19-20 octombrie a.c., în concursul dotat cu Cupa Junior-București la șah, Ediția 6, lures Alberto (Școala Gimnazială nr. 5 "Aviator Petre Ivanovici") și Neacșu Ovidius (Liceul Mihai Viteazul) au onorat clubul și orașul nostru printr-o prestație de excepție, obținând medaliile de bronz într-o competiție de înalt nivel tehnic.

În calitatea mea de antrenor al acestor șahiști îi felicit, urându-le noi succese în viitor și țin să mulțumesc directorului C.S.M. Progresul Băilești, prof. Florin Duinea pentru sprijinul constant acordat șahului băileștean.

Constantin MICU

### REDACTIA:

Redactor șef - Valentin TURCU  
Secretar de Redacție - Gheorghe GHEORGHIȘAN  
Redactor: Marcel BOTA și Iulian POPA  
Foto și tehnoredactare: Alecu FIRȚULESCU

D.T.P., Prepress și Tipar:  
S.C. ALMA CONS - Craiova  
Tel. / Fax: (0251) 587.300



Jocul de șah este foarte răspândit în lume, printre avantajele practicării lui putând menționa următoarele:

- constituie un mijloc excelent de socializare, indiferent de vârstă, statut social sau dizabilități (chiar și nevăzătorii au campionate de șah speciale!);

- în comparație cu alte sporturi, este un sport ieftin de practicat, adresându-se tuturor vârstelor;

- barierele geografice, lingvistice sunt ușor depășite, deschizând posibilitatea de a cunoaște oameni interesanți, de a-ți face prieteni noi pe orice meridian al globului pământesc;  
- oferă o oportunitate plăcută de